

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre.
Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados

A PREGIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.

Atrasado QUINCE céntimos.

Puntos de suscripción

PAMPLONA.

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N. 25
FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

LAU-BURU.

Dios y Fueros.

CARTAS AL GENERAL**

II.

Pamplona Febrero de 1884.

Excmo. Señor.—Muy señor mio: explicado á V. E. en mi carta anterior lo que el General Pavia podrá informarle acerca del estado actual de esta plaza, dedico la presente á indicar ligeramente á V. E. lo que en mi concepto pudiera hacerse para que cesara el desnivel que se nota entre la importancia de la plaza y la de sus fuertes destacados. No olvidaré para ello los deberes que me impone una prudencia patriótica, ni por otra parte me sería posible entrar en detalles que ni V. E. necesita como buen entendedor, ni yo podría dar sin el auxilio de planos y dibujos en las limitadas dimensiones de una simple carta.

El alcance y precision de la artillería moderna han aumentado proporcionalmente las distancias de todo sistema defensivo, como tambien ha aumentado al mismo tiempo la fuerza numérica de los ejércitos respecto á lo que era hace dos siglos.

Pamplona con su ciudadela respondía á la necesidad de defender nuestra frontera, en tiempos en que el alcance de la artillería lisa era relativamente corto; pero hoy la plaza quedará respecto al fuerte de San Cristóbal y los demás que se dice están proyectados y forman con él un sistema completo, en la misma relacion que antes tenia la Ciudadela respecto á la plaza; porque el día que se terminen esos fuertes destacados, la plaza actual vendrá á constituir una ciudadela de ese vasto campo atrincherado. ¿Responderá entonces la Ciudad á ese nuevo papel que se le impone? Evidentemente, nó. ¿Qué ejército podrá refugiarse en esta plaza sin cuarteles, sin parques, sin almacenes? Para que á esta necesidad satisfaga, Pamplona necesita mayor superficie y

mayor recinto, más espacio, más luz, más aire, y en una palabra, más vida.

Hoy como plaza de guerra Pamplona es inútil, como ciudadela de un campo atrincherado es insuficiente. Hoy ningun ejército invasor detendría su marcha por atender á Pamplona, como no se detuvo Moltke ante Estrasburgo; pero un campo atrincherado que defendieran San Cristóbal y los demás fuertes proyectados, con la ciudad—agrandada—por ciudadela, prestaría un abrigo seguro á un ejército que ningun invasor querría dejar á su espalda.

Mas para este objeto, esa ciudadela debería estar dotada de grandes almacenes y cuarteles, grandes parques y una estacion más próxima al recinto, que por ferro-carril pudiera traer al corazon de la plaza, tropas, municiones y provisiones de todas clases: y para cumplir este fin, lo ménos que puede pedirse, es retirar el recinto continuo, estableciendo el nuevo perímetro desde el baluarte Sud-Este de la ciudadela actual hasta el extremo del Baluarte de la Tejería, cortando á la carretera de Tafalla á unos quinientos metros del ángulo del camino cubierto de la puerta de San Nicolás, y á otros quinientos metros á la carretera que se dirige á Villava.

Una nacion más rica que la nuestra y que iniciase la construccion de un campo atrincherado con obras como las de San Cristóbal, no vacilaría en establecer el nuevo recinto desde el ángulo de la Taconera al de la Tejería, encerrando en él la inútil ciudadela actual; pero no desconozco que no está nuestro erario en estado de soportar tan inmensos gastos, ni que para resolverse á hacerlos hubiera sido preferible escoger á Zaragoza, cuya privilegiada situacion estratégica en la confluencia de tres ferro-carriles y dominando el valle del Ebro, la designaban para esta obra grandiosa.

En el proyecto que se propone, tres fuertes abaluartados construidos con todos los adelantos de la ciencia—y aun nos atreveríamos á indicar para ellos algunas de las reformas propuestas por Choumara—reemplazarían al fuerte de San Nicolás, el más débil del recinto actual, ya por la regularidad del terreno que se extiende delante de él á larga distancia, ya por otras razones que á ningun militar se ocultan; como que á ellas suponemos habría obedecido la construccion del Fuerte del Principe, y lo confirma el que los frentes restantes que tienen delante un terreno más quebrado y en el que por lo mismo y por la interposicion del rio son más difíciles las operaciones de un sitio, no se han construido fuertes avanzados.

Con esta reforma en el recinto continuo, se aumentarían más de cincuenta hectáreas á la superficie de la plaza, convertida en ciudadela del espacio defendido por los fuertes destacados que segun se dice, están en proyecto; en cuyo espacio podría entonces la ciudad edificar los cuarteles y establecimientos militares de que hoy carece: y si Pamplona no podría aun considerarse como una plaza fuerte de primer orden, podría al menos prestar importantísimos servicios en una guerra de invasion.

Se concede por algunos militares que en su estado actual no puede Pamplona resistir á los modernos medios de ataque: pero si servir en el caso harto frecuente de disturbios en el interior, y citan como prueba la última guerra carlista. Contestaremos á los que así discurren con los ejemplos de Bilbao, San Sebastian y Vitoria defendidas por obras de campaña donde no pudieron penetrar los carlistas, cuando en cambio entraron en la Seo de Urgel defendida como Pamplona con fortificaciones permanentes; y V. E. comprenderá el valor moral y material

que hubiera tenido Pamplona para los carlistas, de llegar á caer en su poder como cayó la Seo de Urgel.

No quiero molestar más la atencion de V. E. Creo que con las ligeras indicaciones que dejo hechas y que V. E. no dejará de ampliar y desarrollar, he demostrado la absoluta necesidad bajo el punto de vista militar, de ensanchar esta plaza por la parte que he señalado, sea del modo que le he propuesto sea de otro mejor que seguramente encontrará nuestro brillante Cuerpo de ingenieros.

Completando así el sistema defensivo de esta plaza de guerra, prestará V. E. un servicio señaladísimo, puesto que la Nacion le deberá un gran elemento de defensa, el ejército un bienestar que no ha conocido en esta Capital, y esta Ciudad un reconocimiento eterno por una de esas mejoras que dejan en los pueblos un nombre y una fecha impercederos.

Reitera á V. E. la seguridad de la mayor consideracion.

Un militar de Pamplona.

Correspondencia.

Madrid 6 de Febrero de 1884.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: la prohibicion terminante de que se celebren *meetings* el 11 del corriente para conmemorar el establecimiento de la República en España, ha suscitado contra el Gobierno las iras de la gente democrática. ¿Qué mayor prueba, dicen, de que Cánovas á venido al poder con el hisopo y el cirio por distintivos?—Pues sabido es que el mayor insulto que los liberales tienen en la boca es el nombre de *reaccionario* que reparten á granel entre los que cumplen con algo de lo que manda siquiera el bien parecer.

Permitir que en un país donde está constituida la monarquía, se celebren manifestaciones en contra de la forma monárquica ó en favor de la república, que lo mismo dá, no lo cree el Gobierno procedente.

Esto acrecienta más y más la idea de los demócratas de que hablé ayer, la de que el

y misericordioso; vivirá, vivirá para hacer vuestras dicha.

La señora Maylie cayó de rodillas y quiso juntar las manos; pero la energia que tanto tiempo le habia sostenido subió al cielo con su primera accion de gracias; y cayó desmayada en los brazos de sus amigos.

XXXIV.

Detalles preliminares sobre un joven personaje que vá á aparecer en escena.—Aventuras de Oliverio.

A esta noticia inesperada Oliverio quedó atónito; no podía hablar ni llorar; casi no comprendió lo que acababa de suceder y salió á respirar el aire libre. Pudo al fin romper á llorar, hacerse cargo del feliz cambio que habia ocurrido y sentirse libre de la insostenible angustia cuyo peso agobiaba su corazon.

Era casi de noche cuando emprendió el regreso á la casa cargado de flores que habia cojido para adornar el cuarto de la enferma, cuando oyó cerca de sí el ruido de un coche que se acercaba rápidamente: se volvió y vió una silla

(67) FOLLETIN DEL "LAU-BURU"

OLIVERIO TWIST.

NOVELA POR CARLOS DICKENS.

Quando llegó al Cottage, encontró allí con qué ocupar su pensamiento y no volvió á acordarse de aquel incidente.

El estado de Rosa se habia agravado rápidamente y por la noche empezó á delirar; el médico del lugar no se separaba de ella y desde que la vió no disimuló á la señora Maylie, á quien llamó á parte, que la enfermedad era gravísima, acabando por decirle que sería casi un milagro que sanase. A la mañana siguiente, todo era tristeza y silencio en la casa de campo: se hablaban

en voz baja, mujeres y niños llegaban llenos de inquietud á la puerta de la casa y se alejaban con lágrimas. Todo aquel día y más aun al anochece, Oliverio recorrió lentamente el jardín en todos sentidos, levantando á cada instante los ojos hácia el cuarto de la enferma, y estremeciéndose á la idea de ver desaparecer la luz que se veía en la ventana, si la muerte visitara aquella casa. El doctor Los-berne llegó á una hora avanzada de la noche. "Cruel es decirlo, dijo el buen doctor; tan jóven y tan querida... pero queda bien poca esperanza."

Al día siguiente, el sol se levantó radiante, tan radiante como sino iluminase desgracias ni dolores; y mientras la jóven decaía rápidamente, las flores ostentaban sus brillantes colores; todo respiraba vida, salud y alegría. Oliverio se trasladó al cementerio y sentado sobre un monton de cespel, lloró abundantemente, recordando todas las bondades que con él habia tenido la enferma y pidiendo á Dios le diera aun ocasiones de probarle el agradecimiento y el cariño que la profesaba. Cuando volvió á casa, la señora Maylie estaba en el salon, Oliverio se estremeció de verla allí, porque ni un momento se

había separado de la cabecera de la enferma y no se atrevía á preguntar la causa de aquel cambio; pero no tardó en saber que Rosa habia caído en un profundo sueño del que no se despertaría sino para restablecerse y vivir ó para darle el último adios.

Horas enteras permaneció sentado sin desplegar los labios atento al menor ruido que se oyesse en el cuarto de la enferma; se sirvió la comida á la que no tocaron ni la señora Maylie ni él; y distraídamente y con el pensamiento en otra parte vieron al sol bajar lentamente al horizonte y ocultarse; su oído atento reconoció entonces el paso de una persona que se acercaba y ambos instintivamente se lanzaron á la puerta, cuando entró el señor Los-berne.

—¿Qué noticias? dijo la señora. Hablad! No puedo vivir en esta inquietud!

—Calmaos, dijo el doctor sosteniéndola en sus brazos; calmaos, señora; ó vos misma aumentareis nuestros cuidados.

—Dejadme ir, dijo la señora Maylie con voz moribunda, ha muerto!

—No! dijo vivamente el doctor; Dios es bueno

Gobierno se cree inmortal y desafía á todos los elementos hostiles.

Por eso llegan algunos á pensar que, desde Sagasta á Ruiz Zorrilla, se formará, si las cosas siguen así, andando el tiempo, una coalicion contra el gabinete conservador.

Fuera de este asunto, nada, absolutamente nada llama la atencion de los politicos.

En la cuestion de elecciones los fusionistas parecen resignados á obtener una insignificante minoria que no pasará, como anunció á raíz de la crisis, de una docena de personajes.—Las circunstancias hay que tomarlas como se presentan, dicen que ha dicho el Sr. Sagasta.

Para los periódicos fusionistas es muy significativo que un hermano de Lopez Dominguez, que fué Gobernador últimamente, haya sido nombrado por el actual Gobierno, delegado de Hacienda en una provincia importante.—Me hago cargo de la noticia porque es una prueba más de los mimos aquellos de que he hablado tantas veces.

Llama la atencion de las oposiciones la cordialidad de relaciones que al parecer reina entre las altas autoridades eclesiásticas y el Sr. ministro de Fomento. No pasa día sin que ó bien el Sr. Cardenal ó el Nuncio visiten al ministro ó viceversa; y de aquí el suponer que entre todos están fraguando alguna conspiracion de *sacristia* como han dado en llamar al ministerio de Fomento.

Segun refieren los izquierdistas intransigentes, el Sr. Moret anda corrido, y dicen que, noticioso de que hoy se reunian en casa del general Lopez Dominguez los ex ministros de la izquierda, con objeto de evadir el compromiso de presentarse ante sus antiguos compañeros ha decidido marcharse á Cáceres pretextando negocios de la empresa de los ferro-carriles en que figura.

Se presume con fundamento que lo unico que acordarán los izquierdistas en su reunion de hoy, es volverse á reunir, aunque nadie sospecha para qué; como no sea para acordar reunirse nuevamente. Pues en punto á elecciones, ya parece indudable que la izquierda conoce lo que de ellas puede sacar: los 50 diputados consabidos.

Falta, sin embargo, que ella se contente con tan pocos; y, si bien es de presumir que se contentará por la misma razon de que á la fuerza ahorcan, hay izquierdistas que opinan coger lo que el gobierno les dá y lo que ellos puedan, y á este fin, se habla de alianzas electorales con los republicanos y hasta con los fusionistas.

Si las reuniones de ex-ministros de la izquierda hacen algo, será indudablemente algo que con lo dicho se relacione.

Ducazcal se presenta candidato ministerial, y su triunfo se considera seguro, aunque lucha con un terrible contrincante, cual es, el marqués de la Vega de Armigo.

He dicho *Ducazcal*, así en seco, porque los lectores del LAU-BURU saben quien es Ducazcal; el empresario universal de los teatros y circos ecuestres; el ex-jefe de la partida de la porra; el que ha dado á conocer á los españoles á la célebre gimnasta miss Leona; y en fin, un hombre que reúne títulos sobrados para ser empresario del Congreso, digo, Diputado á Cortés.

Habló anoche de un duelo pendiente entre Sardoal y el director de *El Correo*, por haberse creído aquel agraviado en un suelto en que dicho periódico aplaudió algunos decretos del Sr. Pidal.

Parece que la cuestiou se ha arreglado. Suyo afectísimo,
El corresponsal.

Mercados de vinos.

Los negocios se han reanimado bastante en París y los arribos vuelven á ser de consideracion. En Bercy y San Bernardo el movimiento es inusitado viéndose cubiertas de pipas bocoyes y otros envases las riberas del rio. Han llegado en el periodo que reseñamos muchas partidas de Alicante, Valencia, Requena, Tarragona, Huesca, Las Casetas, Cariñena, Haro y Cenicero, pero sin embargo de la respetable mercancía recibida los precios no se han ressentido. Los vinos de primera clase son cada vez más solicitados y los bajos se colocan tarde y mal. Entre las procedencias de España las más estimadas son las de Alicante, pues además de su hermoso color y gran riqueza alcohólica contienen hasta 35 gramos de extracto seco; estos vinos se demandan con empeño al tipo de 52 y 53 francos hectolitro.

Las demás plazas francesas continúan ofreciendo la misma situacion que describimos en la revista del miércoles último.

En los mercados nacionales tampoco hay que registrar alteraciones de importancia: Cuzcurrita (Rioja) sigue con lentitud dando salida á sus vinos claros de la cosecha del 82, operándose muy poco en clases del año.

En Termantos es regular la exportacion, rigiendo los precios de 14, á 14,50 reales la cántara de 16,4 litros.

En Briñas han cambiado de mano 1.500 cántaras de la última vendimia, habiéndose detallado á 15,50 y 16 rs.

En Laguardia sigue imperando la calma más completa, siendo así que esta bodega encierra excelentes caldos.

En Uruñuela trabaja el comercio con regular actividad, acusando firmeza los precios de 15,50, 16 y 16,50 rs. para las distintas clases.

M. Alfonso Vigier acaba de contratar en Badarán cerca de 2.000 cántaras cotizadas de 12 á 14 rs.

En Cenicero se ha operado en muy pequeña escala en la última semana, pero los precios siguen firmes.

Baños de Rio Tovia ha vendido 800 cántaras á 12,50 y 13 rs.

Los comerciantes Sres. Clovia y Lacort, han cerrado algunas partidas en Labastida, sobre la base de 16 reales la cántara.

En Quel está limitada la exportacion á las cubas que se hacen con destino á la Sierra; se nos dá como precio corriente el de 14 rs.

En Leza se ajusta de vez en cuando alguna partida para las Provincias Vascongadas; el otro día se pagó una cuba á 17 rs.

En Moreda y pueblos limítrofes, apenas se vende.

De Fálces (Navarra) nos dicen que no se trabaja porque los propietarios no ceden á menos de 14 á 15 reales el cántaro de 11,77 litros.

De Sangüesa véase la correspondencia que publicamos en lugar acostumbrado.

En Mendigorria se hacen negocios de 13,50 á 14,50 reales cántaro.

En Olite las pocas partidas que se conciertan se pagan á 13 y 14.

En Lumbier únicamente se vende ahora para cubrir las necesidades del consumo local, detallándose el cántaro á 10,50 rs.

En Estella sucede lo propio, pero el precio es más alto.

De Aberin y pueblos limítrofes sabemos se extraen diariamente buenas cantidades, pagándose el vino de la última cosecha á 14 reales y el añejo á 15.

En Mañeru se cotiza de 13 á 14 reales, pero ciertas clases no las ceden los propietarios aun cuando los compradores ofrecen á 15.

—Alabado sea Dios! exclamó el joven ¿estais seguro?

—Completamente, señor. La mejoría se ha declarado hace pocas horas y el señor Los-berne dice que ha cesado todo peligro.

El jóven no añadió una palabra, abrió la portezuela, saltó fuera del carruaje y cogiendo un brazo á Oliverio lo atrajo hácia sí.

—Estas bien seguro? No hay error ninguno? preguntó con voz temblorosa.

—No señor; podeis creerme: el señor Los-berne ha dicho en estos mismos términos que viviria aun muchos años para nuestra felicidad: yo mismo lo he oido.

El joven volvió la cabeza y guardó algunos momentos de silencio. Más de una vez creyó Oliverio que le oia sollozar, pero creyó importunarle con más palabras y fingió ocuparse solo de sus flores.

Durante este tiempo, Giles con su gorro de algodón, se había puesto en el estribo del coche, con los codos en las rodillas y se secaba los ojos con un pañuelo de algodón de cuadros azules. La emocion de aquel digno servidor no era fingida, como lo probaban sus ojos enrojecidos

En Aragon, si bien se advierte movimiento en algunos mercados, no hay duda que en general las ventas están casi tan encalmadas como en Navarra.

En Tarazona ha hecho el comercio importantes acopios, casi todos con destino á Francia, y al precio de 10 reales cántara de 9,91 litros.

En Torrijo de la Caña la tambien se han ajustado partidas de 22 á 23 pesetas el alquez (119 litros.)

En Borja escasean los pedidos, ofreciéndose el alquez de 30 á 32.

El Sr. Cobos ha comprado en La Vilueña 150 alqueques de 19 á 20 pesetas.

En Aguaron y Longares se cotiza de 29 á 30 y 27 á 28 pesetas respectivamente.

Los vinos de Barbastro se cotizan á 40 pesetas el nietro de 190 litros, los del So montano de Barbastro, de 38 á 40 id., y los de Terreta de 35 á 40 los de primera, y 24 á 23 los de segunda por nieto de 200 litros.

En Estadilla se ajustaron no há mucho dos cubas superiores á 35 pesetas.

En Cataluña ha decrecido la exportacion para Ultramar, pero para Francia nunca deja de operarse, por más que actualmente las órdenes de compra no sean tan numerosas ni tan importantes como en los dos primeros meses de la campaña.

De Barcelona ya indicamos el sábado que los embarques para América son casi nulos: los vinos preparados para el Rio de la Plata se cotizan de 33 á 35 1/2 duros la pipa catalana, y los que salen para la Isla de Cuba de 33 á 33 1/2 id.

Sueltos.

Dijimos dias pasados que del conflicto á que ha dado lugar el fallecimiento de un niño, hijo de un neo-protestante de Olazagutía, se hablaría probablemente más que en Pamplona en otra parte. Y en efecto, son ya varios los periódicos de Madrid que hablan del caso.

Periódico hay que pide que sea destituido y encarcelado el alcalde de Olazagutía, ignorando por lo visto que ese alcalde al ordenar que el cadáver se enterrara en el cementerio cumplió, segun nuestras noticias, con lo que previene la autoridad judicial, previamente consultada.

Hé aquí cómo se expresa *El Diario Español*, ministerialísimo y por ende de los llamados conservadores, que acaso no esté bien enterado de los hechos:

“En el esclarecimiento de los hechos entiendo los tribunales de justicia. Nosotros esperamos que la hagan pronta y eficaz, para que las leyes sean respetadas por todos, y especialmente por los que más debieran acatarlas. La tolerancia de cultos y las disposiciones á ella referentes deben observarse con escrupulosidad. Cuando hay alcaldes como el de Olazagutia, si todo lo referido es exacto, han de dejar la vara y dar con su cuerpo en la cárcel.”

La noticia que dá *El Diario Español*, parece que está en contradiccion con la que ha corrido por aquí de haber sido multado gubernativamente en quinientas pesetas el alcalde de Olazagutia.

Ignoramos si el Gobierno se ha ocupado en el asunto y bien quisieramos saber qué opina el Sr. Pidal.

No podemos creer que el actual ministro de Fomento se adhiera á la opinion de los que sostienen que en virtud de la tolerancia de cultos puede privarse á un católico, siquiera sea niño, del derecho que tiene, derecho que aunque no se pueda traducir en cosa materialmente útil, no merece menos que el de propiedad, el amparo de la ley y de la autoridad social.

Y no decimos más por hoy.

cuando miró al joven que se había vuelto para hablarle.

—Creo, Giles, que vale más que os quedeis en el coche hasta llegar á casa de mi madre, dijo, yo prefiero andar un poco, antes de verla. Anunciadme que voy á llegar.

—Dispensadme, señor Enrique, dijo Giles, pero si quereis encargar al cochero esa comision, os lo agradeceré. No conviene que las criadas me vean en este estado; perderia mi autoridad sobre ellas.

—Bien, dijo Enrique Maylie, sonriéndose. Haced lo que gusteis. Pero para venir á pié con nosotros, quitaos ese gorro de algodón, porque nos tendrian por máscaras.

Giles se guardó el gorro en el bolsillo y tomó el sombrero que habían dejado en el coche.

Oliverio se entretuvo en el camino en examinar al recién llegado. Representaba unos veinticinco años y era de mediana estatura, su fisonomia era franca y bella y todo su exterior se hacia muy simpático. Con la diferencia que se para á la juventud de la edad madura, se parecia tanto á la señora Maylie que Oliverio no hubiera dudado del parentesco que los unia aun-

Ayuntamiento de Pamplona.

Seccion del día 7 de Febrero.

PRESIDENCIA DE D. JOAQUÍN GARCÍA ECHARRI.

Se lee y aprueba el acta anterior.

Martiz Gastiarena, suplica se le agracie con la plaza de fajero en el mercado público. Se lee otra instancia igual de Diego Alegria. A la comision de abastas para informe.

Ignacio Loidi, maestro carpintero queda comprendido en turno correspondiente en el citado oficio.

Se presentan las cuentas de cárceles correspondientes al año último.

A examen é informe de la comision de hacienda.

Las vendedoras de pescado fresco en el mercado público, ruegan se prolonguen lo suficiente los puestos que ocupan para la venta, á fin de evitar los inconvenientes que hoy ofrecen y que se dividan uno de otro para mayor comodidad de las vendedoras y del público.

A resolucion de la comision de abastos.

Miguel Garcia, mata-bueyes en el matadero público, suplica se nombre suplente de ese cargo á su hijo Joaquin Garcia.

A la comision respectiva para resolucion.

La comision especial de aguas, previo dictámen del Sr. Arquitecto municipal, dice que no hay inconveniente en acceder á lo solicitado por la Superiora del convento de MM. Dominicas con el canon de 20 pesetas anuales, que es la que satisfacen los vecinos que disfrutan igual beneficio.

Se concede.

Se acuerda dotar con un farol más el número de los existentes en la plazuela de San José.

Se presentan los estudios completos del anteproyecto del viaje de aguas á esta capital desde los manantiales de Arteta en el valle de Ollo, y su distribucion en Pamplona.

Y á la vez que el señor arquitecto municipal presenta este ante-proyecto, dirige otra comunicacion exponiendo los excelentes servicios que ha prestado el personal á sus órdenes compuesto del ayudante Sr. Errazu (D. Juan María), los delineantes Sres. Blanco (D. Francisco) y Garcia (D. Ponciano) y del escribiente Galar (don Juan.)

Leido tambien el presupuesto de esta importante obra, resulta que se eleva á la suma de 1.799.234 pesetas 83 céntimos.

Discutido este asunto, se decide que pase á la comision especial de aguas, para que emita un informe detallado y propongan todo lo que juzgue y estime más conveniente.

No habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesion á las seis,

(De *El Eco*.)

Exterior.

Otro desastre de los egipcios.

Lóndres 6.—El *Daily Telegraph* dice que en vista de las graves noticias recibidas de Egipto en la madrugada de hoy, el gobierno inglés ha dado orden por telé-

que el jóven no la hubiera designado como su madre.

Esta estaba impaciente por ver á su hijo cuando llegó á la casa de campo y la primera entrevista no se verificó sin emocion por una y otra parte.

—Oh! madre mia! dijo el joven ¿porqué no me habeis escrito antes?

—Escribí, dijo la madre, pero despues de pensarlo, resolví no enviaros la carta hasta saber la opinion del señor Los-berne.

—Pero ¿á que esponernos á esa alternativa? Si Rosa hubiere... no puedo acabar la frase. Si la enferma hubiera tenido otro desenlace; os hubierais perdonado ese retraso?

—Si tal desgracia hubiera ocurrido, Enrique, creo que vuestra felicidad quedaba tal vez destruida para siempre; y poca importancia hubiese tenido un dia más ó menos de retraso.

grafo para que sean detenidos todos los vapores destinados á la India á fin de embarcar en ellos tropas de refuerzo.

El *Standard* publica un parte de Suakin á uzgar por el cual el desastre del general Baker ha sido aun mayor de lo que hacian suponer los primeros despachos.

Segun el expresado telegrama, la mayor parte de las tropas egipcias, á las órdenes de aquel general, en cuanto apercebieron al enemigo, dispararon al aire y se echaron al suelo, implorando clemencia.

Añade que el general Baker y su estado mayor estuvieron á punto de caer prisioneros, salvándose milagrosamente.

La opinion muéstrase unánime en reconocer que Inglaterra debe obrar con la decision que el caso requiere.

El Cairo 6.—Las noticias que se reciben del teatro de la guerra son desconsoladoras.

Las cercanías de Suakin están infestadas de partidas insurrectas.

Ayer dieron éstas un ataque, con objeto de cortar el con lucto de aguas potables que abastece á Suakin; pero no lograron su intento, gracias á la resistencia de los defensores de la plaza.

El enemigo se retiró de las inmediaciones de ésta con algunas pérdidas.

No obstante, se teme que intente un nuevo ataque en cuanto reciba refuerzos.

En vista de esto, los comandantes de los buques de guerra ingleses anclados en Suakin han desembarcado allí la fuerza disponible de sus dotaciones para auxiliar á los defensores de la plaza.

Créese que la situacion de ésta era algo comprometida, cuando ha habido necesidad de apelar á este medio.

Inspiran vivísima inquietud los bloqueados en Khartum, Tokar y demás puntos del Sudán, donde quedan los restos de la dominacion egipcia, porque las feroces hordas del Falso Profeta no dan cuartel.

Aquí se esperan refuerzos procedentes de Inglaterra, pues no se puede contar para nada con las fuerzas indígenas.

Parlamento Ingles.

Londres 6.—Cámara de los Lores.—El jefe del partido conservador, lord Salisbury, combatien lo el Mensaje, declara que Inglaterra es moralmente responsable de la situacion de Egipto, y que es imposible abandonar el Sudán sin el consentimiento del sultan y de las potencias.

Lord Gravelle, ministro de Negocios Extranjeros, pronuncia un discurso en defensa del ministerio, diciendo que el general Gordon opina que es una iniquidad reconquistar el Sudán sin asegurar en él una buena administracion, y una paz verdadera, lo cual se haría solo á costa de mucho dinero y de muchos hombres. (El telegrama antepone la palabra *dinero* á *hombres*, lo cual hace suponer que así lo dijo lord Gravelle.)

El orador añade que el sultan de Turquía no ha manifestado propósito alguno de reconquistar el Sudán.

Termina insistiendo en que el gobierno retirará las tropas inglesas de Egipto, tan pronto como lo permita el estado de cosas de aquel país.

Se procede á la votacion del Mensaje y es aprobado sin ninguna enmienda.

Cámara de los Comunes.—El diputado del partido conservador, Mr. Bourke, pronuncia un enérgico discurso, condenando la conducta del ministerio en la cuestion de Egipto, en apoyo de una enmienda al Mensaje.

La enmienda es desechada por la Cámara.

La concurrencia de diputados es escasa. Se aplaza el debate del proyecto de ley de contestacion al discurso del Trono.

Desastres en los Estados-Unidos.

Nueva-York 7.—Horrorosas inundaciones en varios puntos de los Estados-Unidos.

Los valles de Ohia están anegados. Los ferro-carriles ribereños han suspendido todo tráfico.

Las pérdidas son inmensas. Más de 1.500 edificios están sumergidos. Allegheny y Pittsburgo han sufrido mucho.

Gacetillas.

Nos dicen de Tudela.

La pertinaz sequia en toda esta zona tiene en justa alarma á los labradores y nos hace abrigar serios temores para el porvenir.

Llevamos ya tres dias que el cielo aparece nublado y con tendencia á la lluvia, pero esta no llega nunca y son muchos los meses que van pasando sin que la tierra se vea favorecida por tan necesario elemento.

Segun escriben de San Sebastian.

se están descargando los mármoles que han de servir á la ereccion de la estatua del inmortal Churruea.

—El ayuntamiento del mismo punto ha determinado reglas para cortar los fraudes que se puedan cometer en la venta del petróleo á fin

de que no se reproduzcan las desgracias ocurridas dias pasados.

Bueno será redoblar aqui la vigilancia que se ejerce en este liquido tan peligroso.

Leemos en un periódico de Madrid:

“La comision que preside el señor Maluquer, encargada de gestionar la construccion del ferro-carril internacional de Noguera Pallaresa, se propone activar sus trabajos á fin de conseguir su objeto en el plazo más breve posible. Dicha comision se aumentará con algunas personalidades importantes de la actual situacion, que han representado en las Cortes las regiones interesadas en que se lleve á cabo el proyecto.

Como se vé todas las provincias se agitan para sus ferro-carriles respectivos menos nosotros, que sin hacer nada, esperamos sin duda que nos lo den todo hecho respecto de Aldudes.

Tomamos de un periódico francés:

Cifras dignas de meditacion. En Marzo 1881, cuando la República de los republicanos no habia aun desorganizado á Francia, esta pudo emitir un empréstito á 35,25.

En Febrero 1884 la misma república, despues de desorganizar á Francia durante cinco años, no puede ya emitir empréstito más que á 76,60.

Es decir con diferencia de 9 por 100. Y nosotros añadiremos

Aprender flores de mi lo que vá de ayer á hoy...

Ayer se publico la sentencia dictada por la Sala de Justicia de esta Audiencia en la causa que por el delito de desórdenes públicos, ocurridos en esta capital al oscurecer del dia 11 de Julio de 1882, se seguía contra varias personas, algunas de ellas muy conocidas en esta poblacion.

La Sala ha revocado la sentencia consultada por el Juzgado de 1.ª instancia y condenado á los procesados á dos y cuatro meses de arresto respectivamente y multa con más las costas por décimas partes.

Sentimos mucho este resultado.

El Banco de España se propone negociar un empréstito de cien millones con una casa ó sindicato de Bancos del extranjero.

Trátase en Madrid de aumentar cuarenta carteros sobre los que hoy existen, á fin de hacer dos repartos de la correspondencia pública.

La «Gaceta de Madrid» ha publicado los documentos de cancillería del Ministerio de Estado, referentes al convenio de extradicion entre España y la Confederacion Helvética.

El tratado, como se comprende, no tiene efecto retroactivo, pero no les queda ya á los criminales españoles, ningun refugio seguro en Europa.

Únicamente pueden ir al Japon, China, Ecuador, Bolivia, Chile, Paraguay y otras repúblicas americanas.

Desde hace algunos dias han vuelto los alrededores de Jerez á ser teatro de las fechorías de los incendiarios.

En menos de una semana han sido pasto de las llamas una casa del pago de Macharnudo, propia de D. Antonio Camacho del Rivero, una viña y todos los instrumentos de labranza de un cortijo.

Menudean, asimismo, los robos de ganados y la destruccion de plantaciones, ni más ni menos que cuando *La Mano Negra* se hallaba en la plenitud de su poder.

Los autores de esos atentados no han sido habidos.

Ha regresado de los baños de Fitero el muy digno prelado de esta diócesis, restablecido ya casi completamente de la afeccion que le aquejaba.

Lo celebramos muy de veras.

Anteayer se verificó en Barcelona el enlace matrimonial de nuestro amigo particular D. Francisco Seminario con la bella y simpática señorita, hija del magistrado de esta Audiencia Sr. Galicia.

Ayer se impusieron varias multas por otras tantas infracciones de las ordenanzas municipales.

En la calle de Delcalzos un perro mordió ayer á un niño. Reconocido el animal, dicen que no presentó síntomas de hidrofobia.

Noticia interesante.

La *Gaceta* ha publicado una circular del Ministro de la Guerra que contiene varias disposiciones relativas al próximo reemplazo del ejército y entre ellas figura la siguiente:

Las bajas de los ejércitos de Ultramar se cubrirán este año con los reclutas del reemplazo de 1883 destinados á aquellos, que están en sus casas con licencia en expectacion de embarque, así es que los individuos del actual reemplazo no serán sorteados para Ultramar á su ingreso en caja, sin perjuicio de serlo despues en sus cuerpos, en el caso de que haya que enviar á aquellos ejércitos mayor número que el que existe pendiente de embarque.

Hablando de este asunto, oimos ayer asegurar que en el caso de que para cubrir las bajas del ejército de Ultramar solo se necesita una parte de los sorteados en el año anterior con tal objeto el llamamiento que al efecto se haga, se cubrirá con los mozos de los pueblos que fueron los últimos en hacer la entrega de sus respectivos contingentes.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redaccion á Mr. Brutaill, discípulo de L' Ecole des chartes y actual archivero de Perpignan, que viene á consultar antiguos cartularios que posee el rico archivo de nuestra Diputacion foral.

CHARADA.

Tres-prima de prima-dos tiene mi amada primera; pero aunque de todo fuera, aun iria de ella en pos.

La solucion en el número próximo.

Solucion de la anterior:

De un leon bajo la garra ví una cruz y unas cadenas: corré veloz, lle gué apenas, y en la cruz leí: ¡NAVARRA!

Cultos religiosos.

Sábado: Santa Apolonia, vg. y mr.

En S. Saturnino: Cuarenta horas: Se expone S. D. M. á las cuatro y media y se reserva á las seis y media.

Domingo: en las Descalzas, á las siete, Comunión general.

Anuncios preferentes

ANUNCIO.

Se traspasa un derecho de treinta y cinco mil reales asegurado con la propiedad de una finca urbana y veinte y dos rústicas sitas en Garinoain, cuyo valor aproximado es de 31.875 pesetas. El que quiera entrar en negociaciones que se entienda con el que suscribe.

Pamplona 8 de Febrero de 1834.—Julian Abadía.

SUSTITUTOS

El que suscribe admite cuantos se le presenten, siempre que reúnan las condiciones que la Ley exige.

Para las condiciones, dirigirse al Paseo de Valencia, Café de Europa, donde tiene instalada su oficina.

Pamplona 7 de Febrero de 1884. Pascual Mañero.

GRAN TEJERIA MECANICA PAMPLONESA.

La administracion de esta Sociedad se ha trasladado á la Plaza del Castillo, número 33, en donde se recibe y despacha la correspondencia y pedidos. Horas de oficina: de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 8 de la tarde. 15-2 (a)

BAJERAS.

Se arriendan dos en la calle Mayor, 12, cuarto principal.

CAMPION HERMANOS PAMPLONA.

Cocinas económicas, chimeneas, caloríferos, estufas de hierro fundido. Batería de cocina de hierro y porcelana, de hierro estañado. Palas y tenazas, morrillos. Máquinas para prensar y para picar carnes. Tijeras y sierras para podar viñas, Cajas para caudales, arañas de bronco y cristal.

ROPAS HECHAS

Del 11 al 28 de Febrero habrá liquidacion extraordinaria para cerrar el local. Tambien se liquida ó vende la estantería y mostrador.

Plaza del Castillo, núm. 1.

TESORO DE LA BOCA.

El más superior de todos los dentíficos conocidos segun testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de provincias.

Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.

Para los dolores de muelas no tiene rival.

Usado con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 reales frasco. Su autor Velazquez, farmacéutico Medina del Campo.

En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapatería 22. Sangüesa, farmacia de Gallea.

QUINTAS

El que suscribe, que habita en la calle Navarrería número 31, ofrece sus servicios á todas las Corporaciones y particulares en el próximo reemplazo. El mismo cete y admite sustitutos siempre que reúnan estas condiciones que la vigente ley exige.

Pamplona 7 de Febrero de 1884. Filomeno Cia.

El telégrafo,

Madrid 8, 8, noche. Pamplona 9, 6, 10 mañana.

4 por 100 amortizable 73'90
4 por 100 perpétuo 61'40
Billetes hipotecarios de Cuba 94'00
Banco de España 23600

Circulan rumores afirmando que Cánovas prohibirá á los militares presentarse Diputados. Confírmense los detalles de la derrota de los ingleses, habiendo sido prisionero el General Gordon.

El Corresponsal.

PAMPLONA.

Imprenta y Encuadernacion de F. Istúriz Plaza del Castillo, 11.

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

A PRIMA FIJA

Sub-director en Navarra, MIGUEL ORMAECHEA, Mercaderes, 13, principal, Pamplona.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de cuarenta y ocho millones, nó nominales, sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, rayo y explosion mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de setenta y ocho millones, quinientos cuarenta y cuatro mil noventa y cuatro reales treinta y seis céntimos, segun se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Subdirector

MIGUEL ORMAECHEA

MERCADERES 13, PRINCIPAL--PAMPLONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

(ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL)

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS

Capital social, 48.000000 rvn. efectivos
Primas y reservas, 106.319768'47 rvn.

19 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 46 millones de reales no nominales sino efectivos: es superior al de las demás compañías que operan en España: asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn, 90,954821'68

SUBDIRECTORES EN PAMPLONA:

D. Miguel Ormaechea.

D. Simon Santesteban.

COMPañIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

VAPORES PAQUETES

CON SERVICIO REGULAR MENSUAL PARA

MANILA.

Salen de SANTANDER el dia 4 de cada mes.

Idem de CADIZ el 10 de idem.

Idem de BARCELONA el 15 de idem.

Y HACEN ESCALAS EN PORT-SIAZ, SUEZ, ADEN, PUNTA DE GALES Y SINGAPORE.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reunen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido construidos expresamente para el servicio á que estan destinados.

PRECIOS DE PASAJE PARA MANILA.

En primera cámara 300 duros.—En segunda 180.—En tercera 100.

Emigrantes 60 duros, con derecho á pasaje de regreso gratuito si lo efectúan antes de un año de la fecha de su embarque.

Se hacen rebajas en los pasajes de familia y en los de empleados civiles y militares.

El vapor destinado á salir de Santander el 4 de Febrero es el

Isla de Mindanao.

Agente en Navarra D. Ramon Samaniego, plaza del Castillo número 12 Pamplona.